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چرا منطبق‌اند؟
كليدواژه‌ها: انطباق مثلث‌ها، رسم مثلث‌ها، آموزش هندسه، حل مسئله

دو كش��ور »ش��ولخت« و »خادخود« مدت‌هاست كه با هم در 
جنگ‌اند. شولخت‌ها مي‌گويند شولخت بزرگ به دست خادخود 
اول كش��ته شده اس��ت و خادخودها ادعا مي‌كنند، خادخود اول را 
ش��ولخت بزرگ كشته است. كينه و درگيري به جايي رسيده است 

كه خادخودها مي‌خواهند راه آب و غذا را بر شولخت‌ها ببندند.
تعدادي از بچه‌هاي شولخت و خادخود با هم سايتي باز كرده‌اند 
و اس��نادي در س��ايت گذاش��ته‌اند مبني بر اينكه شولخت بزرگ و 
خادخود اول به نش��انة صل��ح در آخرين ماه‌هاي بيماري كش��ندة 
ش��ولخت بزرگ با هم دو سنگ بسي��ار بزرگ مثلث شكل كيسان 

بريده‌اند و خادخود سنگ خود را به كشورش برده است.
اين مكالمة اينترنتي يك بچه ش��ولختي با يك بچه خادخودي 

است:
خادخود: من سنگ خادخود اول را در موزه‌مان پيدا كردم.

ش�ولخت: جدا؟ً! من و پدرم هم سنگ مثلث شكلي را حوالي 
قصر ش��ولخت بزرگ ديده‌ايم؟ عكس سنگ موزه را در سايت بگذار 

تا ببينم بر سنگ من منطبق مي‌شود يا نه.
خادخود: چطور؟ س��نگ خيلي بزرگ 
اس��ت و ع��كس آن كوچ��ك مي‌ش��ود. 
چه‌طور مي‌خواهي آن‌ها را بر هم منطبق 

كني؟
شولخت: راست مي‌گويي. خب بگذار ببينم .... آهان 
ما دو سال پیش خوانديم دو مثلث با داشتن دو زاويه و ضلع 
بين كيس��ان بر هم منطبق مي‌ش��وند. دو زاو��يه و ضلع بين مثلثِ 

ش
من

اد
ش

ار
را 

سا

رياضيات و مدرسه
a2
a+b



دورة نوزدهم، شمارة 2، زمستان 1392
متوسطه اول

11

موزه را به من بگو.
خادخ�ود: مطمئني؟ اندازه گرفتن اين‌هايي كه مي‌گويي براي 
يك سنگ بزرگ آن هم در موزه خيلي سخت است. بي‌فايده نباشد؟ 
معلم هندسة ما گفته قضاوت بي‌دليل ممكن است نتيجة اشتباهي 

داشته باشد؛ مثلًا اين ضلع 4 سانتي‌متري را ببين:

B C4

این هم دو زاویه مجاور 79 و 100 درجه

100° 79 °

4
از كجا بدانم اين دو خط به هم مي‌رسند؟ اگر نرسند كه مثلثي 
درست نمي‌شود كه تو بتواني با سنگ حوالي قصر منطبقش كني.

شولخت: اي بابا! خب دو ضلع و زاوية بين را بگو. در اين حالت 
هم پارسال خوانديم كه تنها يك مثلث درست مي‌شود.

خادخود: يعني اگر AB=4 و A=300 و AC=3 باشد فقط يك 
مثلث رسم مي‌شود؟ اين الان زاويه 300 درجه.

30°

 دو ضلع آن را هم مشخص مي‌كنم. 

4
3A

B

C
30°

من از كجا بدانم فقط يك مثلث رس��م مي‌ش��ود؟ شايد از C به 
B دو خط وصل شود.

شولخت: باشد؛ شايد من درس‌هاي دو سال پیش از يادم رفته. 
اينكه ديگر توي كتاب پارسال بود. برو يك ارتفاع مثلث را رسم كن. 
با ا��ين كار دو مثلث قائم‌الزاويه ديده مي‌ش��ود. وتر و زاوية تند هر 

مثلث قائم‌الزاويه را اندازه بگير و به من بگو.
خادخ�ود: آخر چ��را اين‌ها به درد مي‌خورن��د؟ اگر A=900 و 
BC=4 و B=300 باش��د، چرا فقط يك مثلث رس��م مي‌ش��ود؟ اين 

.BC از
B C4

اين هم از زاوية 300.

 

B C4
30°

اگر دو عمود از C به ضلع ديگر رس��م ش��ود، دو مثلث تشيكل 
مي‌شود.

B C4
30°

شولخت: نمي‌دانم اصلًا تو چرا اين‌قدر دنبال دليل مي‌گردي؟ 
مگر همه چيز دليل دارد؟

خادخود: همه چيز نه. امس��ال در هندس��ه به ما گفته‌اند جز 
چند قانون كه همه آن‌ها را مي‌پذيرند باقي چيزها دليل مي‌خواهند. 

ولي قانون‌ها را هنوز نگفته‌اند.
ش�ولخت: خب بيا ببين��يم چه قانون‌هايي لازم داريم. ش��ايد 
پيدايشان كرديم. كيي اينكه از B و C تنها يك خط مي‌گذرد. اين 

طوري با داشتن »ض ز ض« تنها يك مثلث رسم مي‌شود.
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خادخود: و شايد بتوانيم اين قانون را هم بگذاريم كه با داشتن 
��يك خط و يك نقط��ه تنها يك عمود از نقطه ب��ه خط داريم. اين 
طوري مشك��ل وتر و يك زاوية تند هم حل مي‌شود. ولي مشكل 

ز ض ز را چه‌طور حل كنيم؟
شولخت: نمي‌دانم. يعني براي آن هم قانون بگذاريم؟ چه قانوني؟ 
بگذار نگاهي به كتابم بيندازم، آها اين‌جا ثابت كرده اگر دو خط موازي 

باشند، مجموع زواياي متبادل داخلي 180 درجه مي‌شود.
خادخود: خوب است. پس كافي است كه مجموع دو زاوية داده شده 
در ز ض ز كمتر از 180 درجه باش��د. در اين صورت حتماً دو خط موازي 

نبوده‌اند! يعني در يك نقطه به هم مي‌رسند و مثلث تشيكل مي‌شود.
شولخت: خب حالا خيالت راحت شد؟ پس برو ويژگي‌هايي را 

كه گفته‌ام اندازه بگير.

پ‌ینوشت:
 این متن، از زبان دانش‌آموزانی اس��ت که امس��ال در سال س��وم راهنمایی تحصیل 
مک‌ینند. البته برای دانش آموزان پایة هفتم هم، قابل اس��تفاده اس��ت و با موضوعات آن، 

یکی ـ دو ماه دیگر آشنا خواهند شد.




